
SICHERHEITSRICHTLINIEN FÜR DIE VERWENDUNG VON WÄRMELEITPASTEN 

Einleitung 

Dieses Dokument enthält wichtige Richtlinien für die sichere Verwendung von 
Wärmeleitpasten gemäß der Verordnung (EU) 2023/988 über die allgemeine 
Produktsicherheit (GPSR). Ziel ist es, das Risiko von Körperverletzungen, technischen 
Defekten sowie möglichen materiellen Schäden durch unsachgemäße Nutzung zu 
minimieren. Die regelmäßige Überprüfung der Herstellerempfehlungen und die 
Beachtung des technischen Zustands erhöhen die Sicherheit des Nutzers und die 
Langlebigkeit des Geräts. 

 

I. GRUNDLEGENDE SICHERHEITSREGELN 

1. Kontakt mit Haut und Augen 
a. Wärmeleitpasten können reizende Stoffe enthalten, daher sollten bei der 

Anwendung stets Schutzhandschuhe getragen werden. 
b. Falls das Produkt in die Augen gelangt, diese sofort mit Wasser 

ausspülen und einen Arzt konsultieren. 
c. Dämpfe oder Partikel der Paste sollten nicht eingeatmet werden, 

insbesondere in geschlossenen Räumen. 
2. Risiko der Überhitzung 

a. Ein Computer darf nicht ohne korrekt aufgetragene Wärmeleitpaste 
betrieben werden, da dies zu einer Überhitzung und Beschädigung der 
Komponenten führen kann. 

b. Ein Überschuss an Paste kann auf andere Bauteile übertreten, die 
Kühlleistung verringern und das Risiko einer Beschädigung der Hardware 
erhöhen. 

3. Risiko elektrischer Leitfähigkeit 
a. Einige Wärmeleitpasten sind elektrisch leitfähig. 
b. Es ist darauf zu achten, dass die Paste nicht auf elektronische Bauteile 

gelangt, da dies einen Kurzschluss und eine Beschädigung des Geräts 
verursachen kann. 
 

II. BESONDERE ANWENDUNGSBEDINGUNGEN 

1. Während der Anwendung 



a. Die Oberflächen von Prozessor und Kühlkörper müssen sauber und frei 
von Verunreinigungen sein. Vor dem Auftragen der Paste sollte die alte 
Schicht mit geeigneten Reinigungsmitteln entfernt werden. 

b. Verwenden Sie spezielle Werkzeuge wie Spachtel, um eine gleichmäßige 
Verteilung der Paste zu gewährleisten. 

c. Die Paste sollte nicht in feuchten oder staubigen Umgebungen 
aufgetragen werden, da dies ihre Eigenschaften negativ beeinflussen 
kann. 
 

III. WARTUNGSHINWEISE 

1. Regelmäßiger Austausch 
a. Die Wärmeleitpaste sollte entsprechend den Herstellerempfehlungen (in 

der Regel alle 1-2 Jahre) oder bei intensiver Nutzung häufiger ersetzt 
werden. 

b. Zur Entfernung der Paste sollten spezielle Reinigungsmittel verwendet 
werden, um Beschädigungen der Oberfläche von Prozessor und 
Kühlkörper zu vermeiden. 

c. Schleifmittel oder aggressive Chemikalien dürfen nicht verwendet 
werden. 

2. Lagerung 
a. Die Paste sollte in der Originalverpackung, an einem trockenen und 

kühlen Ort, fern von Sonnenlicht und Wärmequellen aufbewahrt werden. 
3. Haltbarkeitsdatum 

a. Vor der Anwendung sollte das Verfallsdatum der Paste überprüft werden. 
Abgelaufene Produkte können ihre Eigenschaften verlieren und die 
Wärme nicht mehr effizient leiten. 
 

IV. ZUSÄTZLICHE RICHTLINIEN UND WARNHINWEISE 

1. Kindersicherheit 
a. Wärmeleitpasten sollten außer Reichweite von Kindern aufbewahrt 

werden. 
b. Die Aufnahme oder der Hautkontakt mit der Substanz kann ein 

Gesundheitsrisiko darstellen. 
c. Im Falle einer versehentlichen Einnahme sollte umgehend ein Arzt 

konsultiert werden. 
2. Zertifikate und Kennzeichnungen 



a. Verwenden Sie nur Wärmeleitpasten mit CE-Kennzeichnung, da diese 
den europäischen Sicherheitsstandards entsprechen. 

3. Verbot der Modifikation 
a. Die Konsistenz der Paste darf nicht verändert oder mit anderen 

Substanzen gemischt werden. 
b. Dies kann die Wirksamkeit der Paste verringern und zu Geräteausfällen 

führen. 
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